

一心为民情似火

——记石家庄市鹿泉区人民法院寺家庄法庭庭长李志敏

□ 河北法治报记者 鲍娜军
通讯员 杨文志

李志敏是石家庄市鹿泉区人民法院寺家庄法庭庭长,今年1月至5月已结案184件,其中调解102件,调解率达55.43%,调解率在鹿泉法院名列前茅。说起这些,李志敏说:“小案事不小,小案不小办。站在当事人的角度思考问题,为老百姓多想一点、多做一点、多担当一点,调解工作就好做,群众的矛盾纠纷就好化解。”

“如我营商”,追求企业双方共赢

“租赁物现状咋样?咱们到现场去勘验。”李志敏走进河北某建筑工程公司一处工地时,看到工程正在逐步恢复施工,而公司租用的钢管、扣件、顶丝等建筑器材,因长期搁置已经锈迹斑斑不能拆卸时,也跟着着了急……

2020年4月20日,河北某建筑工程公司与石家庄某建筑机械租赁站签订建筑器材租赁合同,租赁其钢管、扣件、顶丝等建筑器材,并对租金、结算方式、违约责任等作了约定。履行合同中,恰遇疫情,河北某建筑工程公司工程停工,后又逢公司资金紧张,地产市场低迷,一直未开工。今年,租赁站将该公司诉至法院,要求解除租赁合同关系,被告给付其租金159.229万元、违约金21万余元,并返还租赁物。

庭前,李志敏曾主持过调解。租赁站负责人说,合同是双方真实意思表示,他们的诉求合法合规,困难谁都有。建筑公司负责人说,刚启动动工,工作还没就绪,一下拿出近200万元,实在是困难。

为精准还原事实、准确认定事实,今年5月20日,李志敏主持对该案进行开庭审理。

在厘清基本事实及争议焦点基础上,庭后李志敏再次组织调解,并根据双方矛盾焦点,详细分析法律规定和合同约定,希望双方换位思考,互谅互让。

“目前情况看,租赁物处于返不能状态,商量一下折价怎么样?”“关于租赁物的价值,最好不走鉴定,花钱不少还劳神费力。”“咱们换位思考,建筑公司因各种



图为李志敏在接待当事人。

河北法治报记者 鲍娜军 摄

原因,施工刚出现好转,不能一下子把公司打趴下吧。违约金能不能减免点?”“公司资金紧张这也是事实,但欠账还钱也是天经地义。”“调解协议具有法律效力,你还担心履行不了吗?”

“背对背”“面对面”,既释法又明理,李志敏连续12个小时苦口婆心调解,最终使双方达成调解意见,租赁合同解除,租赁站自愿放弃追索违约金,建筑公司分四期于2025年2月28日前给付租赁站租金159.229万元,租赁物折价25万元。

“该案的顺利化解,既减轻了双方当事人诉累,保障了当事人合法权益,也有利于双方公司安心、放心地经营与发展。”李志敏自豪地说。

“如我家事”,情理法相融促和谐

今年5月6日一大早,梁女士就冲进李志敏的办公室,气呼呼地说:“坚决离婚,女儿现在有病,叫他也不回来,请求法庭依法判决!”李志敏给梁女士倒上一杯水,安慰道:“甭急,稳稳心,慢慢说。”

原来,梁女士与石某经人介绍,认识3个月后,于2011年1月5

日登记结婚,次年生育一女。“孩子九个月的时候,我才知道石某曾有婚史且留有一个儿子。为了我女儿,我隐忍了。但在随后的生活中,石某不仅对我家暴殴打,还进行冷暴力,并于2013年以打人为由离家出走,至今没回来。”

“你们的结合,是‘闪婚’?婚姻可不是儿戏。”李志敏一边分析,一边做着梁女士的思想工作。

随后,李志敏通过添加石某微信,询问石某意见。“十多年都没有夫妻生活了,离婚可以,但女儿归我。”李志敏问道:“女儿生下来后,你尽过抚养义务吗?”“怎么没尽过,我有时也给他们点儿钱……”李志敏说:“生儿育女,是责任,更是义务。为人父母不仅要养儿女,更要注重育人,把孩子培养成对国家、对社会有用的人,这才是父母的初心吧。”

经多次对双方释法明理、耐心劝解,最终双方达成调解协议,双方自愿离婚,婚生女儿随梁女士生活,石某每月给付女儿抚养费1000元,至孩子独立生活之日止。

“如我在诉”,为民着想解民忧

2021年6月至8月,张家口某电子技术有限公司先后三次向石

家庄某科技有限公司购买电子设备,并分别签订了购销合同。合同生效后,石家庄某科技有限公司依约交付货物,但张家口某电子技术有限公司未按期全额支付货款。后经多次催要无果,石家庄某科技有限公司依法诉至法院,请求判令被告张家口某电子技术有限公司支付原告货款和逾期违约金274万余元,并要求担保人倪某甲、岳某某、倪某乙等三人对上述货款及违约金在最高额担保300万元范围内承担连带清偿责任。

2024年3月,李志敏接手该案,考虑到四被告远在张家口,于是立即通过电话及微信与原、被告沟通,征得双方同意后,通过互联网庭审系统,分别连线居住在鹿泉区和张家口两地的五名当事人,进行隔空“云庭审”,仅用两周时间,就使双方达成调解协议,圆满了结此案。

鹿泉区法院5月份周通报显示,李志敏5月10日一天调解结案5件、17日4件、22日6件、31日11件。

“秉持司法良知,带着责任办案,用心用情办好民生小案,才能坚守住公平正义。”李志敏如是说。

亲手撒下“法治种”用心浇灌“平安花”

——记全国模范人民调解员、雄县米家务司法所工作人员王战山

□ 河北法治报记者 郑伟
通讯员 牛学勇

“不怕矛盾千难万险,有了纠纷快找战山。”这句群众自编的顺口溜,说的是雄县司法局米家务司法所工作人员王战山。

1995年以来,王战山一直在基层司法所工作。扎根司法行政一线近30年时间里,他从平凡之中、细微之处解决百姓的揪心事、烦心事、闹心事。特别是来到米家务司法所工作后,他坚持用心用情化解纠纷,聚力为民解忧促和谐,为维护辖区平安稳定、助力雄安新区建设发展作出了贡献。2023年,王战山被司法部授予“全国模范人民调解员”称号。这一荣誉,是他数十年辛勤耕耘的最佳褒奖。

服务大局
善解“疑难杂症”

“基层司法所一头连着司法行政机关,一头连着基层群众,既要确保老百姓安居乐业,也要保障辖区经济社会和谐发展,这就要求我们既要有服务意识,又要具备大局观。”这是王战山经常挂在嘴边的一句话。

面对琐碎而繁杂的基层司法行政工作,王战山多年来坚持做好主责主业,秉承“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”理念,只要发现矛盾问题,坚持事不过夜、立即行动。据统计,他已累计成功调解矛盾纠纷1000多起,先后解决处理各类疑难案件150多起,调解成功率在90%以上,有效防止了农村矛盾纠纷的激化,充分发挥了基层司法所作为维护社会稳定“第一道防线”作用。

2013年,王战山来到米家务司法所工作。初到米家务镇,他就明确了“以调解促稳定”的工作思路,在乡镇领导支持下解决了一大批批



图为王战山在调解一起纠纷。 河北法治报记者 郑伟 摄

难复杂和历史遗留矛盾纠纷。2017年4月1日雄安新区成立后,他更是以护航新区社会发展大局稳定为己任,带领司法所工作人员参与调解了300余起矛盾纠纷,得到上级领导认可和群众拥护。

几年前,米家务镇有一家电缆厂因为经营不善导致破产。在破产清算环节,电缆厂两名股东因为退股资金问题发生争执,都扬言要上访告状。得知这一情况,王战山主动找到他们二人居中调解,经过一个多月的努力,最终使双方达成调解协议,并帮助该厂顺利完成破产清算,不但消除了一个大矛盾隐患,也为辖区企业解决类似问题提供了可借鉴的样板。

“俯身下访”
社情民意了然于胸

“司法所的工作不能‘坐等升堂’,而应该‘俯身下访’。”这是王战山参加司法行政工作以来始终不变的工作宗旨。特别是到米家务司法所工作之后,他更是走遍了全镇每一个村庄社区、每一条大街小巷,对社情民意了如指掌。

钻研业务
成为调解行家里手

熟悉王战山的人都知道,他

是一个善于钻研的人,特别是对自己的本职工作,更是做到了精益求精。针对基层矛盾纠纷和法治宣传工作特点,他刻苦学习人民调解法等相关法律法规,在干中学、在学中干,勤思考、常请教,坚持原则不失灵活、尊重事实不拘末节,努力成长为人民调解工作的行家里手。

王战山在工作中总结出一套“三好”工作法,即“站好立场、讲好感情、用好法律”。他解释说,司法行政工作,尤其是调解工作一定要有立场,坚持原则,不能当“墙头草”,更不能“和稀泥”,因此要站好立场。调解工作又是群众工作,一定要带着感情和群众交流,认真倾听他们的声音,回应他们的关切,因此还要讲好感情。所有的调解工作都要建立在法治的基础上,以事实为依据,以法律为准绳,通过调解让老百姓了解法律、掌握法律,进而用法律的框架下寻求问题的解决,这样才能真正实现“调解一案、普法一片”的效果。

为了发挥模范带头作用,在雄县县委政法委和米家务镇政府支持下,2022年8月,米家务镇板北村“老陈调解工作室”正式成立,王战山担任工作室主任。从此,他的工作更忙了。在工作室调解矛盾纠纷过程中,他发现有些群众法律意识较为淡薄,工作室便定期与各村协作开展法律宣传等活动,将法治理念和法律知识送到社区、送进企业、送至学校,努力提升辖区群众的法治观念。

王战山被评为“全国模范人民调解员”的消息不胫而走,很多领导、同事和群众也对他的工作表示了肯定。王战山说,荣誉只能代表过去,他还要继续努力,把矛盾纠纷化解在基层,将和谐稳定创建在基层,将法治文化厚植在基层,为雄安新区这座“未来之城”贡献自己的一分力量。

我的“老”师父

□ 王欢

“让老于看过的稿准过。”在我看来,的确如此。还记得我人生中第一篇被国家级报纸采用的稿件,初写语言稚嫩、结构不明,师父看过后却发现了自己的浓厚乡愁,并帮助我修饰语言、突出重点,最终被编辑采用。

我初写公文时,由于对业务不精通和偶尔的粗心大意,时常会出现一些用语不当和语法错误,写出来的东西也不尽如人意。师父不仅会从整体文章站位的宏观角度指导,也会在细微之处着重关注,有时甚至是一个字、一个标点的使用,都分外认真,既授人以鱼,又授人以渔。也正是在这样的“引路人”指引下,我的写作进阶之路才顺畅许多。

其实不仅是文风严谨的公文写作,生动活泼的人物小传、曲折离奇的办案故事等,师父都信手拈来,这也正是长期从事语言文字工作厚积出的强大能力。他曾经负责宣传工作,不仅自己在国家级、省级媒体刊发了多篇稿件,还注重带动培养单位年轻干警“提笔能写”的能力。目前,全院已有百余篇文章被高端媒体采用,宣传工作位居全市前列。

从“传道授业”
到“手持善法”

和一毕业就进入检察机关的我不同,师父的工作经验丰富。他有着十余年的教学经历,考入检察院后,从办公室的写作能手到政治部的宣传标兵,以及后来负责两个部门的日常整体工作,总是游刃有余、匠心独具。我想,这就是在漫长的时间磨砺中,沉淀出的沉稳与老练,淡定和从容。

还记得邯郸市举行的第二次工学大竞赛,院里对这次竞赛抱有很高的期待,但时间紧任务重,师父心里同样压力巨大。压力也是一种动力,师父说,那时睡着了梦里都在想如何能够硬地起跳、奋起直追。终于,在院党组领导下,师父确定了“以党建引领为突破口,以党建带队建,以党建凝聚力促进检察业务整体高质量发展”的特色寻路之旅,构建了“1366”党建业务深度融合发展体系。同时,院里以“一支部一主题一特色”为核心,打造了五个“党支部活动室和业务特色展示中心”,并先后建设了“习近平新时代中国特色社会主义思想学习长廊”“党史主题展示馆”等多个“沉浸式”党建阵地,以“党建效应”激发“乘数效应”,引领各项检察工作全面提档升级、高质量发展,在全市检察系统实现了从跟跑者到领跑者的美丽“蝶变”,工作经验被最高检、省市院认可推广。师父又一次出色地完成了使命,同时也是对我的一种现场教学,即面对困难和压力时如何迎难而上、奋楫笃行。

既授人以鱼
又授人以渔

师父的写作水平在院里那是数一数二,不仅公文写作能独挑大梁、广受好评,而且一些同事写的宣传稿、总结稿也总会让师父过一眼,润润色再投出去。他们总是说:



图为工作中的王战山

灵寿县公安局交通管理大队

关于电动自行车牌证作废公告

根据《河北省电动自行车登记规定》的相关规定,石家庄盈盈科技有限公司名下冀AN80001-AN81180(不含4字号牌)号段的黄牌共享电动自行车共计792辆,因车辆破损老旧且牌证丢失无法交回,公告牌证作废,办理车辆注销业务。

特此公告。

2024年6月21日

行唐县公安局交通警察大队

关于对道路交通违法行为人送达行政处罚决定书的公告

序号 当事人 身份证号 决定书编号 裁决日期

1 王国栋 132337197013012526001987 2024年5月24日

被处罚人不服处罚决定的可在公告之日起60日内依法向行唐县人民政府申请行政复议或者在6个月内依法向行唐县人民法院提起行政诉讼。

2024年6月21日